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SPORED 

Uroš Rojko (1954): Odtekanje časa II 

Vinko Globokar (1934): Dialog o zraku

Uroš Rojko: Monolog padlega angela 

Luka Juhart (1982): Unleashed 

Uroš Rojko: Quasi neoliberamente 

Koncert je brez odmora. 
Cenjeno občinstvo naprošamo za aplavz 

samo po prvi skladbi. Preostale štiri skladbe bodo 
izvedene  v enem sklopu.

Besedilo: Metka Sulič



Klarinetist Uroš Rojko in harmonikar Luka Juhart sta koncertirajoča 
skladatelja – pa tudi komponirajoča koncertanta, oba sta po 
izobrazbi akademsko izobražena glasbenika, oba se posvečata tudi 
skladateljevanju. Njuno sodelovanje sega v leto 2004, ko sta skupaj 
prvič nastopila pri izvedbi skladbe Vox Uroša Rojka. Primož Trdan 
zapiše: »Takrat sta se soočila glasbenika, sposobna zamišljanja in 
izvrševanja zahtevne, globoke glasbene snovi, a tudi prilagajanja, 
improvizacije. Srečala sta se skladatelj, ki ga kliče njegovo glasbilo, in 
interpret, ki bo nekoč videl nujo v tem, da skladbi Vox zapiše 
nadaljevanje, neuradni drugi stavek, skladbo Unleashed.« Med 
glasbenikoma, ki komponirata, in skladateljema, ki koncertirata, se 
je sčasoma razvilo globoko prijateljstvo. Zabeleženo je na njunem 
albumu Dela za klarinet in harmoniko (Work for clarinet and 
accordion; založba Neos, 2019).

V opusu Uroša Rojka najdemo več skladb s naslovom Odtekanje 
časa. Prvo skladbo s tem naslovom je napisal leta 2021 za orgle 
solo, sledilo je šest del s tem naslovom za razne komorne sestave, 
od duov do seksteta, med katerimi je številka IV za �avto, klarinet in 
dva mobilna telefona, številka VII, ki je tudi zadnja skladba s tem 
naslovom, je iz leta 2023 in je koncert za dva klavirja in orkester. 
Številka II iz leta 2021 je za klarinet in akordeon. Več teh del je, tako 
kot tudi številka II, izdanih pri založbi Neue Musik Berlin.

Vinko Globokar (1934, Anderny, Francija), slovenski in francoski 
skladatelj, pozavnist in dirigent, je »prepričan, da mora imeti glasba 
kritično vlogo in se v nekaterih delih spopada s socialnimi ali 
političnimi problemi. Pri komponiranju se pogosto inspirira ob 
vprašanjih, ki se zastavljajo zunaj glasbe (družba, humanizem, etika). 
Ta ga usmerjajo k uporabi novih tehnik, novih glasbenih materialov 
in novih oblik. Meni, da vsak organizacijski model v naravi ali kulturi 
lahko postane glasbeno uporaben.« (povzeto po sazu.si) Skupščina 
Slovenske akademije znanosti in umetnosti ga je leta 2007 izvolila 
za dopisnega člana. Dialog o zraku, najstarejša skladba na 
nocojšnjem sporedu, je iz leta 1994. Delo predstavlja igro med 
vdihovanjem in izdihovanjem (tj. med umetnimi »pljuči« 
harmonike in glasom glasbenika ter med predmetnostjo glasbila in 
telesnostjo izvajalca) … Skladbo je Luka Juhart posnel leta 2011 na 
ploščo »dialog« (koprodukcija založbe L’innomable in Zavoda 
Sploh). Po besedah Primoža Trdana: »Dialog o zraku Vinka 
Globokarja je svojčas veljal za domala neizvedljivega, Juhart pa ga 
je z veliko truda naštudiral in odtlej delo tudi redno izvaja. Še več, 
Globokarjev Dialog je vsej svoji nenavadnosti navkljub postal še 
posebej priljubljen in učinkovit del Juhartovih koncertov ter pravi 
prikaz njegovih interpretativnih sposobnosti, ki mu omogočajo, da 
se na posebej temeljit način približa skladateljevi ideji.«

Polklarinet je Uroš Rojko (iz)našel z raziskovanjem svojega glasbila, 
klarineta, pri snovanju dela Tongen (1986). Nastane tako, da 
odstranimo zgornjo polovico glasbila in ustnik pritrdimo na spodnjo. 
Polklarinet ima nenavadno, netemperirano tonsko zalogo, igra se z 
desno roko, s prosto levo pa lahko zapiramo in odpiramo odmevnik 
in spreminjamo intonacijo ter izvabljamo različne efekte. Igranje brez 
ustnika še bolj predrugači zven v cevi polklarineta in omogoča 
izrabo glasbila s petjem, govorom, tolkalskimi učinki in drugimi 
tehnikami, ki jih je za trobila razvil Vinko Globokar. Eno od svojih 
posnetih improvizacij na polklarinet je Rojko uporabil kot osnovo 
skladbe, ki se je v letih skozi vrsto na pol improviziranih izvedb 
izkristalizirala kot Monolog padlega angela, notiran leta 2013. 
(Skladba izvira iz leta 2006.) (7. Slowindova pomlad, Primož Trdan)

Na skupnem albumu Rojka in Juharta sta tudi skladbi Unleashed 
(2015) in Quasi neoliberamente (2016). Gregor Pompe v recenziji 
za Odzven napiše: »V naslovu skladbe Quasi neoliberamente 
razberemo družbeno kritiko sodobnega neoliberalizma, ki ga izdaja 
tudi kričanje besed v sredini skladbe, ki se nanašajo na omejeni 
egocentrizem in nenasitno pogoltnost kot gonilni sili 
neoliberalizma. Na glasbeni ravni se takšen 'neoliberalizem' 
udejanja v ritmični pulzaciji, ki ni brez aluzij na popularno muziko, 
hkrati pa se v virtuoznem briu skorajda sama požira. Toda Rojko

ponuja tudi nasprotno igro, ki jo lahko ugledamo v hipnih 
prestopih v obešenjaške avantgardne akcije. Prav slednja poteza 
Rojkovo delo povezuje z Juhartovo skladbo Unleashed /…/. Juhart 
prav tako stopa na pot poskusa vzpostavitve ritma ali vsaj vzorca 
beata, pri čemer uporablja najrazličnejše razširjene tehnike, glas, 
šepet. Juhart dosega v središču divje stopnjevanje, se nato umirja, v 
skoraj melodičnem pa ponovno prestopa v bolj punktualno. 
Materialno bogastvo dela je izdatno in kaže na nekakšno 
nenavadno križanje napol improvizacijskih postopkov (stopnje- 
vanja, akcijski posegi) s skrbnim strukturalnim stopnjevanjem. 
Juhartova glasba se na prvi pogled ne zdi vpeta v jasno razvidno 
skladateljsko matrico, a hkrati odpira vrata najosnovnejši esenci 
glasbe – izrazu, moči, njunemu kopičenju. Prav slednje so bržkone 
prepoznali ocenjevalci Rostruma.«

Večkrat nagrajeni skladatelj in klarinetist Uroš Rojko (1954, 
Ljubljana), od leta 2023 upokojeni profesor za kompozicijo in 
glasbeno teorijo na ljubljanski Akademiji za glasbo, je od leta 2021 
redni član SAZU. Kot klarinetist se posveča zlasti izvajanju sodobne 
glasbe, največkrat v duu z akordeonistom Luko Juhartom. Po 
študiju klarineta in nato kompozicije (razred Uroša Kreka) na 
Akademiji za glasbo v Ljubljani je svoje skladateljsko 
izpopolnjevanje nadaljeval na visokih šolah za glasbo v Freiburgu 
(mentor Klaus Huber) in Hamburgu (mentor György Ligeti). Je 
prejemnik številnih mednarodnih nagrad, v osemdesetih letih 
prejšnjega stoletja velja omeniti nagrade Alban Berg (Dunaj), 
Premio Europa (Rim), Gaudeamus (Amsterdam), Musikprotokol 
Graz (Gradec) in leta 1991 dunajsko mednarodno skladateljsko 
nagrado za skladbo Inner Voices, ki so jo na festivalu Wien Modern 
izvedli Dunajski simfoniki (dirigent Claudio Abbado). Doma je 
poleg študentske Prešernove nagrade in zlate ptice leta 1988 prejel 
nagrado Prešernovega sklada ter Župančičevo (2012) in Kozinovo 
nagrado (2018). Bil je štipendist slovenskih umetniških rezidenc v 
Londonu in New Yorku. Njegova dela izvajajo po Evropi, v ZDA, 
Kanadi, Avstraliji, Japonski in na Kitajskem. Živi in deluje med 
Berlinom, Dunajem in Ljubljano.

Luka Juhart (1982, Celje) že vrsto let sodeluje s sodobnimi 
skladatelji in pri njih naroča nova dela. Sam ali v raznih zasedbah je 
krstno izvedel vsaj 70 novih del. Koncertira v dvoranah svetovnega 
slovesa, kot so Dvorana Allice Tully v New Yorku, Kraljeva Albertova 
dvorana London, Filharmonija na Labi (Elbphilharmonie) Hamburg, 
Pariška �lharmonija, Concertgebouw v Amsterdamu, Musikverein 
na Dunaju, Tonhalle v Zürichu ... Nastopa z uglednimi orkestri, kot 
so: Orkester Gewandhaus Leipzig, Orkester Slovenske �lharmonije, 
Škotski simfonični orkester BBC, Dunajski radijski simfonični 
orkester ORF ter ansambli Contrechamps, SWR Experimental, 
Windkraft in drugi. Nastopa na uglednih festivalih po vsej Evropi, 
med njimi so BBC Proms, Festival Luzern, Varšavska jesen, bienale v 
Zagrebu in Benetkah, Lincolnov center v New Yorku ... Snema za 
založbe NEOS, ECM, ORF, L’innomable, Zavod Sploh in druge. Redno 
sodeluje z Zavodom Sploh, ki se osredotoča zlasti na improvizirano 
glasbo in okolja, ki so bliže glasbenemu undergroundu. Blizu so mu 
glasbeno-performativna dela. Tudi komponira in je član Društva 
slovenskih skladateljev. Na skladateljski tribuni Rostrum 2018 se je 
njegova skladba Unleashed uvrstila v kategorijo »priporočena 
dela«. Leta 2008 je prejel zlato ptico za glasbo, leta 2020 pa nagrado 
Prešernovega sklada. Predava na Akademiji za glasbo v Ljubljani, 
kjer vodi katedro in Studio za sodobno glasbo. Leta 2015 je prejel 
svečano listino za izjemne pedagoške in raziskovalne dosežke 
Univerze v Ljubljani, slednja mu je leta 2024 podelila še zlato 
plaketo za izjemne zasluge pri razvijanju znanstvenega, 
pedagoškega in umetniškega ustvarjanja ter za krepitev njenega 
ugleda. Študij harmonike je opravil na Državni visoki šoli za glasbo 
v Trossingenu (razred H. Notha) in podiplomski študij na Visoki šoli 
za glasbo v Würzburgu (mentor S. Hussonga). Leta 2025 je Zavod 
Sploh založil in izdal njegov album RanDom.


